





5月18日, 由住房城乡建设部与 北京市政府共同主办的国内园林行业 最高水平的国际盛会——第九届中国 (北京)国际园林博览会拉开了帷幕。 昔日北京永定河畔著名的建筑垃圾填 埋场、历经4载寒暑、化腐朽为神奇、 脱胎换骨成一座集中华名园之胜景、 海外园林之精髓的水岸园林, 成为了 生态修复的典范。传统展园、现代展 园、创意展园、国际展园和湿地公园 共计128座园林精品在山水草木之间、 亭台楼阁之中熠熠生辉,随处可以触 摸到园林艺术在自然中生长的历史和 文化的痕迹。园博园的建设凝聚了广 大建设者的心血和汗水, 这其中也包 含着广大勘察设计工作者的不懈努力 和无私奉献。本刊本期专门开辟专 栏,除了采访报道部分园博园建设者 外,还挑选了部分具有代表性的园林 艺术精品, 以飨读者。敬请关注。

中国勘察设计 49

历经4载寒暑,北京园博园这座集中华名园之胜景、海外园林之精髓的水岸园林已于5月18日向游人正式开放了,它是党的十八大以后,首都北京践行"美丽中国"的一次重大实践。昔日的垃圾填埋场如今已是满园锦绣,作为园博园岩土勘察、环境治理及园区地形整理工作的承担者,北京航天勘察设计研究院有限公司经过了怎样的努力和付出,才使得昔日的垃圾场脱胎换骨?让这里化腐朽为神奇又有哪些玄机……怀揣着诸多疑问,记者近日采访了北京航天勘察设计研究院有限公司董事长郭中泽。

发扬航天品质精神 筑牢园博园建设"基石"

—— 访北京航天勘察设计研究院有限公司董事长兼总经理郭中泽

■ 本刊实习记者/刘宗轩



郭中泽

北京航天勘察设计研究院有限公司董事长、总经理;中国勘察设计协会第五届常务理事;国际工程地质与环境协会会员;北京市危险性较大分部分项工程专家,北京市建设工程评标专家库、北京市建设工程施工降水专家库、北京市地铁施工方案评审专家;曾获得2009年全国工程勘察与岩土行业国庆60周年"十佳现代管理企业家"等荣誉称号。

50 中国勘察设计

记者:随着第九届中国(北京)国际园林博览会的开幕,永定河畔昔日的荒地如今已是满园锦绣,吸引了众多关注的目光。请问,北京航天勘察设计研究院有限公司作为园博园参建方之一承担了哪些项目?请您介绍一下项目建设的具体情况。

郭中泽:园博园位于丰台区长辛店,北起鹰 山森林公园, 南至刘庄子分洪口界碑, 西起射击场 路,东至河堤路。南北长约3500米,东西最宽处 有300米,总面积约140公顷,内有面积约200亩的 大型沙土坑。主展馆、永定塔、国内展园、国际展 园、企业展园等园博园标志性建筑从2011年3月开 始相继开工建设, 北京航天勘察设计研究院有限 公司承担了此次项目的岩土工程勘察、环境治理及 园区地形整理工作,共完成了园区内45个建筑物的 勘察、90余万平方米的场区地形整理工作。场区内 60%以上原为采砂坑,填土最大厚度达32米,为了 满足建筑设计及园林绿化的需要,我们通过换填、 强夯等地基处理技术手段,进行了大规模地基处理 和地形整理,终于使场区满足了建设需求。通过园 博园项目部全体员工3年的不懈努力,将一片荒芜的 垃圾场变成了世人瞩目的绿洲。

记者:在园博园建设中,贵公司所承 担项目运用了哪些新技术、新手段?

郭中泽: 我公司在此项目中采用的新技术和手段,从4个方面体现:

一是多能级复合强夯技术及多手段综合处理 技术。根据设计单位规划图,填土区内规划有主 展馆、锦绣谷、管理用房、道路及市政管线等建筑 物。其中,道路、管线遍布于整个场区,各城市展 馆也分布于场区。这个主要由建筑垃圾回填形成成 垃圾场,土质较杂、密实度松散,占整个园博园的 垃圾场,土质较杂、密实度松散,占整个园博园的 面积的60%左右,其中填土深度超过10米的占80% ~90%,最深的填土30余米。据设计要求,处理后的 场地土要能满足承建园区内5层以下的管理用房及一 般的城市展馆,而对一些重大展馆和特殊要求的建 筑物,则对地基再进行专项加固处理,以保证建筑 物的安全稳定。 二是高大填土边坡的综合整治技术。根据设计规划要求以及场区地质条件,从工期、处理深度、经济以及对周边环境影响等综合考虑,我们进行了多方案比选、专家论证,最终确定填土区综合利用强夯、碾压、换填及夯扩挤密桩等多种地基处理手段进行治理,对锦绣谷景观区采用削坡、挡墙、土工格栅等综合边坡处理方法。2010年12月合同正式签订后,我院调集了200多台设备,强夯机、挖土机、掘进机、清理机逐一进场,施工场面十分壮观。

四是基于RTK的地形测控技术。在园博园建设中,我们要改变原有地形造山、造势,这就会产生大面积的填方和挖方的测量工作。为了保证进度和施工控制,我们综合使用了RTK配合全站仪等来解决整个现场挖填方施工测量问题。运用先进的测量分析软件及时计算反馈,应该说,在园博园的工程测量工作中,我们无论是从绩效方法还是现场的工作效率来讲,都做得比较好。

记者:在项目建设中遇到了哪些技术难题?是如何解决的?取得了怎样的成果?

郭中泽:在园博园建设中,我们遇到了填土厚、建筑废料发热、强夯机械扰民、基岩断层勘察等几类问题。为了解决这些问题,我们运用了不同的技术,并与清华大学合作解决了建筑废料发热的问题。

一是填土分布广、填土厚度变化较大的问题。 园博园场地内约60%面积都是需要处理的填土坑, 通过前期资料搜集、方案类比与论证,最终依据不 同的填土深度及建筑物特点进行针对性处理:不同



能级的强夯处理、换填地基、夯扩挤密桩等多种处理手段同时运用,很好地解决了大面积填土处理问题。

二是建筑废料发热的问题。园博园建设场地内局部分布有原石灰厂废弃的渣坑,坑内含有大量含石灰的渣土,土体温度异常并有热气散出,地下平均温度达46度左右,不利于园林绿化。我们联合清华大学,对高温区域进行了治理。采用隔热通风工艺,化解高温区的难题。在选定的高温区域,在距离地面一定深度,建设一个具有一定厚度的隔热通风层,布设管道和抽风井,将土壤中散发的热量经隔热通风层汇聚,在通风的作用下经抽风井排放到大气中。从而实现隔热通风层上部的土壤温度接近正常土壤温度,使高温区地面可以进行一般的园林绿化。

三是强**夯机扰闹的问题**。在我们使用强夯技术的过程中充分认识到强夯引起地面的震动问题,为了减轻对周围环境的扰动,我们在强夯区域外围设置隔离带,增施减震沟和减压槽,尽量把能量吸收到场区里面,极大地减少了对周围建筑物和居民的影响。

四是锦绣谷边坡治理问题。锦绣谷原为永定河

河床的一部分,曾作为采砂场,后成为建筑垃圾填埋场,至园博会筹建仍留有一个面积为20公顷、深达30米的大沙坑。设计灵感是利用既有地形,将现状垃圾填埋场改造为下沉式景观花园。因锦绣谷的四周边坡均为垃圾土,土层稳定性差,由于临空面,强夯方法很难加固密实,长期的风吹雨淋,坡上的花草树木很难稳定成活。为此,我们与设计单位共同协商讨论,采用了削缓坡度、分部放台阶、土体中加铺土工格栅,坡底采用挡墙支护等综合治理措施,良好地解决了锦绣谷的边坡失稳问题。

记者:您认为在园博园项目中贵院是如何在短期内取得如此优异的成绩的?

郭中泽:通过参与园博园建设,我们最大的感受就是,在今后的工作中我们还是要更加关注细节、关注业主的期望值。说到如何做好此次项目,我认为有以下几点:首先是高度重视、密切配合是确保项目顺利完成的基础。为了确保园博园工程的顺利实施,院里专门成立了项目部,多个专业



密切配合,基本做到了在第一时间解决问题。其次是项目部全体员工兢兢业业、无私奉献是项目顺利完成的根本。园博园这么大的一个项目要在这么项目的内完成,工作强度之大是可想而知的,工作强度之大是可想而知识,他们多有怨言,他们逢年过节都没有犯言,他们途年过节都完成。在我们的无私奉献保证了项目的顺利完成的保障。在我们的项目启动前,我们就作好了充分的准备,其及到建筑物地基处理时使用的各种方法,涉及到建筑物地基处理时使用的各种方法,涉及到建筑物地基处理方法。项目启动后,决策、强务处理、桩基、复合地基、筏板基础等方法和在项目中得到了运用。

记者:近年来,北京航天勘察设计研究院有限公司在北京市的城市建设中,特别是南城开发建设中,作出了很大的贡献。请问,贵院在未来企业发展方面有怎样的远景规划与思路?

郭中泽: 从人才方面讲, 我们院里目前有35%

研究生、10%的博士,90%的员工基本都是本科是本科是本科是大力。今后,我们将为这些尖端人才搭建平台,建设博士后工作站,大力发展科研项目,提前前来了他工企业技术转型的准备。从技术方面市场"的精神,我们有面上组织产权的专业当市的发展,将机加强已经就开发,一个大力发展自主的,发展自有技术。今年,我院与星系始,发展自己的课题,推广国自主任研究,决定首先对明本工程测量方面。将来我们要在行业内大力推广这套系统。这工作的要求。

从未来南城建设的角度讲,我们院地处丰台区,对于南城建设义不容辞。今后,我们会继续配合政府努力做好工作,尽企业的社会责任,并且坚持以品质说话,努力在业界树立良好的口碑。 **2**